



Okresné riaditeľstvo Policajného zboru v Prievidzi

Vážení občania,

na základe neustáleho zaznamenávania trestnej činnosti páchanej na osobách vyššieho veku (seniorov), polícia upozorňuje občanov, najmä seniorov, aby nepožičiavali peniaze osobám, ktoré nepoznajú, nakoľko môže ísť o podvodníkov a zlodejov.

V súčasnom období polícia zaevidovala zvýšený počet prípadov, kedy neznáme osoby (páchatelia) volajú starším osobám a predstavujú sa v telefóne ako ich príbuzní (najčastejšie **VNUK, SYNOVEC** a podobne). Žiadajú požičať peniaze na niekoľko hodín, lebo im zablokovali účet. Páchatelia volajú niekoľkokrát za sebou, aby znemožnili seniorovi preveriť, či naozaj volá jeho skutočný príbuzný. Ak senior nemá doma peniaze, sú mu ochotní poslať aj taxík, aby išiel vybrať peniaze do banky. Následne uvedú, že kvôli zaneprázdnenosti nemôžu prísť pre peniaze osobne a preto posielajú kolegu alebo inú osobu. Polícia preto odporúča seniorom, aby si vždy overili, či naozaj volá ich skutočný príbuzný a aby peniaze nedávali cudzím osobám, aj keď tvrdia, že ich posiela ich príbuzný.

Polícia tiež zaregistrovala prípady, kedy volá neznáma žena, ktorá uvedie, že má pre seniora balíčky. Obet' povie, že si nič neobjednala. Na to táto neznáma žena zloží, pričom po chvíli znovu zvoní telefón a tentokrát sa ozve neznámy muž, ktorý povie, že je **POLICAJT** kriminálnej polície a spýta sa, či im volala nejaká žena. Pri kladnej odpovedi, neznámy muž na to povie, že sú to podvodníci, ktorí sa ich snažia okradnúť a sú ozbrojení a nebezpeční. Povie obeti, aby pripravila všetky peniaze a šperky, a aby ich v taške vyhodila von oknom policajtovi, ktorý ich bude strážiť. Upozorňujeme, že polícia nikdy takto nekoná a pri takomto telefonáte je potrebné ihneď kontaktovať políciu na čísle 158.

Ďalej upozorňujeme, že páchatelia oslovujú seniorov aj pod inými vymyslenými legendami (zámienkami) za účelom, aby od nich vylákali peniaze alebo ich okradli o ich celoživotné úspory. K najznámejším legendám patrí, že páchatelia vystupujú ako **PRACOVNÍCI** elektrární, vodární, plynární, sociálnych úradov, či iných **INŠTITÚCIÍ**, ktorí prišli vrátiť preplatok, vyplatiť sociálny príspevok, zvýšiť dôchodok alebo kontrolujú stav elektromeru a podobne. Tiež vystupujú ako **LEKÁR**, ktorý uvádza, že ich príbuzný (syn, vnuk a pod.) sa nachádza v nemocnici na urgentnom príjme, kde mu zašívajú jazyk a je v šoku v dôsledku autonehody.

Objavil sa aj prípad, kde sa neznámy muž predstavil ako pracovník **BANKY**, pričom obet' osloví priezviskom a uvedie jej, že má na starosti klientov banky. Oznámi seniorovi, že sa ju podvodníci chystajú obráť o peniaze na jej účte v banke. Vyžiada si číslo jej platobnej karty a ako dôvod uvedie, že on jej ju zablokuje, aby jej nikto na peniaze nesiahol.

Upozorňujeme, že podvodníci ovládajú manipulačné techniky, ktorými vedú od ľudí najskôr vylákať potrebné informácie o ich rodine a potom im vyrozprávajú príbeh, ktorému obeť ľahko uverí. Pod nátlakom a v snahe pomôcť blízkym v ťažkej životnej situácii konajú seniori podľa presných inštrukcií podvodníkov a zlodejov.

Polícia preto zdôrazňuje, aby seniori boli v komunikácii s neznámymi ľuďmi opatrní, aby nevpúšťali neznáme osoby do svojich príbytkov, ne boli s nimi osamote a neukazovali, resp. nevyberali pred nimi peniaze, nakoľko páchatelia ovládajú veľa spôsobov ako odlákať pozornosť seniorov a v nestráženej chvíli im odcudzujú celoživotné úspory.

Žiadame tiež príbuzných seniorov, aby si pohovorili so svojimi starými rodičmi a blízkymi, a upozornili ich na tieto podvody.

Pri akomkoľvek podozrení je lepšie volať políciu na bezplatné telefónne číslo 158.